



15 lat SAMORZĄDU terytorialnego

Minął trzeci rok IV kadencji Informacja Prezydenta Siemianowic Śląskich

Rok tej kadencji liczy się zawsze od 18 listopada, bowiem w tym dniu, w 2002 roku, złożyłem ślubowanie po otrzymaniu, z woli mieszkańców Siemianowic Śląskich, stanowiska Prezydenta Miasta. Ogłosiłem wówczas program odrodzenia miasta i skupiłem przy nim niemal całą Radę Miasta, której przewodniczy Jacek Rzepczyk.

Nie wszyscy niestety wytrzymali próbę czasu, odpowiedzialności i lojalności. Większościowa koalicja nadal konsekwentnie realizuje swoje postanowienia i plany przeobrażenia Siemianowic Śląskich, w miasto nowych szans, dobrze radzące sobie nie tylko na mapie Polski, ale i Europy. Realizuje wiedząc, że wszystko wymaga czasu, konsekwencji i siły zgodnego działania. Także planowania dalekosiężnego, poza kadencyjność samorządu terytorialnego. To dzięki takiemu twórczemu, większościowemu zrozumieniu i działaniu można tak wiele zrobić dla dobra miasta i mieszkańców.

Każdy rok, z już zakończonych trzech pełnych lat kadencji, był

inny. Chociaż każdy jednakowo był pełen wysiłku samorządowych władz dla wyrwania miasta z upadku, zgotowanego nam na przełomie wieku decyzjami zapadłymi daleko od Siemianowic, ale tutaj skutkującymi likwidacją zakładów pracy oraz gwałtownym bezrobociem. Zakończony rok trzeci IV kadencji był najbardziej owocny w urzeczywistnieniu programu odrodzenia miasta.

Gdy zaczynała się ta kadencja, wstrząsały miastem uliczne demonstracje i okupacje przedsiębiorstw przez zrozpaczone załogi, a bezrobocie przekraczało stopę 32%. Dziś sytuacja zatrudnieniowa jest znacznie uspokojona i ma dobre perspektywy, a bezrobocie - jeszcze i tak wielkie - spadało do 24%.

Zmiany na dobre obejmują każdą dziedzinę życia, z tych za które odpowiedzialny jest miejski samorząd. Z satysfakcją przekazuję siemianowiczantom niniejszą informację. Z konieczności jest ona skrócona i obejmuje ledwie kilkanaście zdarzeń z grona kilkuset godnych odnotowania. Każdego dnia bowiem coś ważnego się dzieje i owocuje praca miejskiego samorządu - Rady Miasta i Prezydenta.

Może to nazbyt dużo tych liczb, bo i 15 (lat samorządu terytorialnego) i 4 (kadencja samorządowa, bo są one czteroletnie i obecna, właśnie czwarta, w przyszłym 2006 roku, a jednocześnie w 16 roku samorządności, winna dobiec końca), no i 3 (rok sprawowania władzy samorządowej przez pierwszego w dziejach miasta bezpośrednio wybranego przez ogół

ODRODZENIE

mieszkańców Prezydenta Miasta Zbigniewa Pawła Szandara oraz Radę Miasta pod przewodnictwem Jacka Rzepczyka).

Ta cała „cyfrologia” niezbędna jest po to, by uprzejmie przypomnieć Czytelnikom, ogółowi mieszkańców Siemianowic Śląskich, jak w gruncie niewiele lat upłynęło jeszcze w nowej rzeczywistości ustrojowej, społecznej, gospodarczej. Niewiele lat - a taki ogrom zmian.

Potęę wielkoprzemysłową Siemianowic Śląskich budowano przez niemal 230 lat istnienia górnictwa i blisko 190 hutnictwa. Kopalnię zamknięto w ciągu 5 lat, likwidacja huty trwa rok drugi. Jak widać buduje się i rozwija trudniej i dłużej, za to unicestwia szybko.

A właśnie czwarta kadencja samorządowa to konsekwentna realizacja prezydenckiego programu odrodzenia miasta. Efekty - powoli - ale przychodzą, są widoczne, długofalowe i trwałe.



W listopadzie 2004 roku końca dobiegły kompleksowe prace termomodernizacyjne Szkoły Podstawowej nr 13 w Michałowicach. Budynek wypiękniał, wygląda teraz niczym zażytkowy dworek. Poszły na to pieniądze z miejskiej kasy i Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska - w formie korzystnej pożyczki i bezzwrotnej dotacji.



Koniec roku przyniósł wreszcie rozstrzygnięcie przetargu na sprzedaż zabytkowego pałacu w Parku Miejskim. Nabywcą została „Silesia” spółka z o.o., której szefuje znany architekt Kazimierz Stamirowski (jego projektem jest m.in. osiedle przy ul. Dworskiej, a prywatną inwestycją obiekty handlowe przy ul. Kapicy).



Jednym z zadań miasta jest pomoc żywnościowa dla ubogich. W porozumieniu z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej codziennie ciepłą strawą ofiarowuje potrzebującym Stowarzyszenie Charytatywne „Przystań”. Decyzją Rady Miasta otrzymało ono nową siedzibę przy ul. Lipowej i środki na inicjację działalności. Tylko w pierwszym półroczu 2005 „Przystań” wydała 101 tys. posiłków ze środków MOPS i 48 tys. z własnych - otrzymanych od najróżniejszych darczyńców, w tym od Banku Żywnościowego. Niezależnie od jadłodajni dla dorosłych z pieniędzy miejskich codziennie śniadania i obiady w szkołach otrzymuje ok. 800 dzieci.

„15 lat samorządu terytorialnego”
STRONA 2

Po zmaganiach z żywym ogniem (patrz zdjęcie poniżej) w roku 2004 na hałdzie pogórnictwej w Bańgowie - „kukulczym jaju” podrzuconym miastu przez syndyka likwidującego pozostałości po dawnej kopalni węgla kamiennego, do jesieni 2005 roku trwały prace rekultywacyjne. Całe pogorzelsko zostało z miasta wywiezione. Na to miejsce położona została ziemia i obsadzona sadzonkami wierzby energetycznej, które przyszłoroczną wiosną winny się zazieleńić. Kolejna batalia ekologiczna o czyste miasto została przez nas wygrana.



Na wniosek Prezydenta Miasta - Rada Miasta uchwaliła Powiatowy Program Rozwiązywania Problemów Osób Niepełnosprawnych. Przykładami jego realizacji są m.in. windy jakie zostały zainstalowane w wielospecjalistycznej przychodni zdrowia przy ul. Jana Pawła II (na zdjęciu) oraz w Poradni Pedagogiczno-Psychologicznej przy ul. Kapicy.



Siemianowiczanie, pogrążeni w smutku po śmierci Ojca Świętego Jana Pawła II, uczestniczyli spontanicznie w żałobnych uroczystościach - wieczornym czuwaniu przy ratuszu miejskim wzdłuż ulicy noszącej imię Wielkiego Papieża, a potem w Białym Marszu upamiętniającym pogrzeb. Ponownie spotkali się (patrz zdjęcie poniżej) w dniu miesięcznicy śmierci - na polowej mszy świętej w intencji rychłej beatyfikacji Jana Pawła II, zainicjowanej przez władze miasta, a celebrowanej przez biskupa Gerarda Bernackiego i wszystkich księży dekanatu siemianowickiego.



Na oddanym w lipcu tego roku do użytku boisku ze sztuczną trawą w Kompleksie Sportowym „Siemion” odbyły się Mistrzostwa Europy w Hokeju na Trawie Junierek (patrz zdjęcie z meczu mistrzyń Holenderek z Belgijkami), potem Ogólnopolska Letnia Olimpiada Sportowa Młodzieży, a następnie Mistrzostwa Polskich Old Boyów w tejże dyscyplinie. Wszystkie imprezy zakończyły się wielkim sukcesem organizacyjnym miasta, były wielką promocją Siemianowic, potwierdziły słuszność działania władz samorządowych na rzecz tworzenia u nas „przemysłu” rekreacyjno-sportowego.



Trwa restrukturyzacja i modernizacja Szpitala Miejskiego, a właściwie walka o jego dalsze istnienie. Pomimo sprzeciwu opozycji podejmowane są działania i dofinansowywania tej placówki. W efekcie m.in. oddana do użytku została nowa Izba Przyjęć (na zdjęciu powyżej), a trwa budowa nowego wjazdu karetka oraz oddziału intensywnej terapii o europejskim standardzie.



Po dwuletnich staraniach, miasto otrzymało szansę przekazania nieco ponad dwudziestu hektarów gruntów do Katowickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej. Rada Miasta (za zdjęciem powyżej) podjęła stosowną ku temu uchwałę.

W jej realizacji, 29 czerwca prezydent Siemianowic Śląskich podpisał (patrz zdjęcie obok u góry) memorandum inwestycyjne z amerykańskim koncernem Johnson Controls. Na terenach, które zostały przekazane do



KSSE Amerykanie wybudują fabrykę, w której będą produkowane metalowe części samochodowe: elementy siedzeń, wytłoczki do karoserii, podpórki pod deski rozdzielcze. W mającej powstać na Bańgowie fabryce ma docelowo pracować 900 osób. Produkcja ma się rozpocząć już w 2006 roku, a finał inwestycji przewiduje się na koniec 2007 roku. Wartość budowy to 35 milionów euro.



Goszczący 16 września w Siemianowicach ambasador Stanów Zjednoczonych Victor Ashe nie mógł nie odwiedzić miejsca, w którym ma powstać fabryka Johnson Controls. W towarzystwie prezydenta miasta Z.P. Szandar i jego zastępców Dariusza Bochenka i Jacka Guzega oglądał nieużytki, na których w listopadzie ruszyła wielka budowa. Zapoznał się też z produkcją wozów pancernych „Rosomak” w Wojskowych Zakładach Mechanicznych oraz medyczną wizytówką naszego miasta - Centrum Leczenia Oparzeń.



Ponad dziesięć lat mówienia i rok czynu w tej kadencji samorządowej - tak komentuje się zbudowanie ulicy (na zdjęciu powyżej) łączącej ul. Budowlaną z ul. Chemiczną, mówiąc inaczej śródmieście z nowopowstałą dzielnicą przemysłową Siemianowic, w której działają m.in. takie firmy jak Minova, Wolf-System, Wroban czy europejski potentat produkcji tworzyw sztucznych dla przemysłu spożywczego - Huhtamaki. Ta właśnie firma kosztem ponad 20 mln euro rozpoczęła w czerwcu br.

rozbudowę swego zakładu. Nową trasą (połowę środków na nią dało miasto a połowę pozyskano z dotacji) jeżdżą najczęściej wozy ciężarowe, ale też kursują autobusy nowej linii 222, dowożące siemianowiczian do pracy.



Wielkim sukcesem zakończyły się starania władz miejskich o uzyskanie tytułu „Gminy Fair Play”. 12 października w warszawskim Pałacu Kultury, po zakończeniu całorocznego konkursu, wręczone zostały certyfikaty zwycięskim gminom. W imieniu Siemianowic Śląskich, które znalazły się w gronie laureatów, certyfikat odebrał prezydent Zbigniew Paweł Szandar (patrz zdjęcie). Podstawowym celem konkursu jest popularyzowanie etyki w biznesie, przejrzystości procedur oraz postaw godnych naśladowania, sprzyjających podejmowaniu przedsięwzięć inwestycyjnych na skalę kraju. Siemianowice otrzymały tytuł między innymi za dążenie do wypracowania jak najlepszych standardów dla prowadzenia zarówno małych jak i dużych przedsięwzięć gospodarczych i inwestycyjnych, zapewnianie szybkiej i sprawnej obsługi inwestorów. Organizatorem konkursu afiliowanego przy Krajowej Izby Gospodarczej był Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym. Dodać trzeba, iż miasto nasze uczestniczy jeszcze w konkursie „Przejrzysta Polska” (który zakończy wraz z rokiem 2005), a także ubiega się certyfikat ISO - finałem w roku 2006.



Sprzyjanie inwestorom, wszelaka pomoc dla osób bezrobotnych - wszystko to owocuje stałym zmniejszaniem bezrobocia. Główną zasługę ma w tym siemianowicki Powiatowy Urząd Pracy, powszechnie oceniany jako jeden z najlepszych w kraju. Dowodzą tego liczne programy adresowane do poszukujących

pracy i do przedsiębiorców. Szkolenia, przeprofilowania zawodowe, dotacje z Unii Europejskiej - to niektóre z inicjatyw. Najnowszą jest stworzenie (pod egidą naszego PUP) aż w dziesięciu miastach sieci Punktów Pomocy Koleżeńskiej, jako realizacji Międzynarodowego Paktu na rzecz Zatrudnienia, jaki został zawiązany w naszym mieście (pierwszy w Polsce!) już w 2003 roku. Prezentacja nowego programu odbyła się w Sali Sejmiku Śląskiego, w Urzędzie Wojewódzkim w Katowicach (na zdjęciu u dołu szpalty obok).



Również w 2005 roku listopad przyniósł finał prac termomodernizacyjnych - tym razem gmachu Zespołu Szkół Specjalnych (zdjęcie u góry) przy ul. Myśliwieckiej. I tym razem obok wydatkowania własnych pieniędzy zdołaliśmy uzyskać na ten cel z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska niskoprocentowaną pożyczkę i dotację bezzwrotną.



Stacja Pogotowia Ratunkowego (na zdjęciu u góry moment przecięcia wstęgi) otrzymała nową siedzibę - mieści się ona w budynku dawnej szkoły podstawowej nr 7, do którego wcześniej przeniosła się Straż Miejska oraz Powiatowy Inspektorat Nadzoru Budowlanego. Teraz wszystkie służby ratownicze działające w naszym mieście zlokalizowane są w jednym miejscu, bo obok są Straż Pożarna i Policja. Instytucje te, jako że pełnią całodobową służbę przez cały rok, są w obiekcie nieustannie monitorowanym (zdjęcie u dołu) przez dyżurnych Straży Miejskiej.



Przedłożony Radzie Miasta przez Prezydenta 15 listopada br. Projekt budżetu miasta na rok 2006

Budżet miasta Siemianowice Śląskie na rok 2006, obejmujący zadania zarówno Gminy jak i Powiatu, w dokumencie przekazanym przez Prezydenta do Rady Miasta zaplanowany został po stronie dochodów w kwocie 166 milionów 594.214 zł, a po stronie wydatków w kwocie 173 milionów 598.744 zł.

Stwarza to deficyt w wysokości 7 mln 4.530 zł. Relacja deficytu budżetu miasta do dochodów wynosi 4,2%. Spłata zaciągniętych w poprzednich latach pożyczek wynosić będzie 3 mln 205.770 zł, a kredytów 12 mln 837.200 zł. Powstały łączny niedobór (deficyt plus spłaty pożyczek i kredytów) planuje się pokryć z budżetowych wolnych środków (3 mln 500.000 zł), z preferencyjnej pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (547.500 zł) oraz z kredytów (19 mln). Całość zaciągniętego kredytu przeznaczona zostanie na dofinansowanie zadań oświatowych, na które nie wystarcza subwencji państwowej



15 listopada Prezydent Miasta Zbigniew Paweł Szandar, w towarzystwie Skarbnika Miasta Henryka Falkusa, przekazał na ręce Przewodniczącego Rady Miasta Jacka Rzepczyka projekt zrównoważonego budżetu na rok 2006.

Dokument ten został poddany wnikliwej ocenie Komisji Rady Miasta, a także Regionalnej Izby Obrachunkowej. Ocena RIO wypadła pomyślnie dla propozycji prezydenckich. Komisje zaproponowały kilka zmian. Również prezydent, w obliczu zmieniającej się sytuacji w oświacie i służbie zdrowia, planuje kilka autopoprawek. Wszystko rozstrzygnie się na sesji Rady Miasta w czwartek 29 grudnia.

(wyniesie 31 milionów 752.591 zł i nie wystarczy nawet na płace).

Wydatki na oświatę stanowią blisko jedną trzecią wydatków budżetowych. Z każdym rokiem wydatnie rosną pomimo jednoczesnego zmniejszania się liczby uczniów. Prawdopodobnie ta, dotycząca całego kraju, wynika z ustaw sejmowych, któ-

rych realizację złożono na samorząd terytorialny.

Pośród dochodów miasta głównymi są dochody własne (podatki i opłaty) - 59 mln 812.887 zł, udziały w podatkowych wpływach budżetu państwa - 44 mln 809.370 zł, subwencja ogólna państwa - 35 mln 869.773 zł, dotacje celowe z budżetu państwa 21 mln 634.044 zł, a także - co szczególnie cieszy - środki dotacji z funduszy unijnych w kwocie 4 mln 606.457 zł.

W wydatkach planowanych w roku 2006 na inwestycje przeznaczonych zostanie 18 mln 958.500 zł, a pozostała część na wydatki bieżące. Wśród nich najwięcej skonsumuje omówiona już oświata. Za nią jest pomoc społeczna, na którą we wszystkich formach wydatkowana zostanie łącznie kwota 35 mln 486.837 zł. Gospodarka mieszkaniowa pochłonie 20 mln 479.150 zł (utrzymanie i remonty budynków). W dziale transportu przewiduje się wydatkowanie 11 mln 92.373 zł (sama dopłata do biletów komunikacji zbiorowej KZK GOP 3 mln 562.573 zł, a pozostałe środki na inwestycje i remonty drogowo - chodnikowe). Ponadto przewiduje się 16 mln 488.1010 zł na administrację publiczną, 4 mln 519.773 zł na bezpieczeństwo publiczne i ochronę przeciwpożarową, 6 mln 761.000 zł na ochronę zdrowia, 3 mln 778.000 zł na kulturę i ochronę dziedzictwa narodowego, 5 mln 988.936 zł na kulturę fizyczną.

TRZEBA WIEDZIEĆ

Po rozszerzeniu reformy samorządowej o struktury powiatowe i wojewódzkie, od 1 stycznia 1999 roku miasto nasze stało się także powiatem grodzkim, a prezydent także starostą. Zadania jakie Siemianowice Śląskie posiadały przedtem - gdy były tylko gminą - zostały poszerzone o nowe obowiązki. Wiąza się z tym naturalnie i wydatki. Ale by móc wydawać pieniądze, trzeba je wpierv mieć. Podstawowym źródłem są (niestety - jak chyba każdy twierdzi) podatki. Nie można ich zatem zlikwidować czy pomniejszyć, gdy chce się, ba gdy bardzo potrzeba więcej i szybciej realizować oczekiwania i postulaty mieszkańców.

Tym, którzy gadają, że można mieć pieniądze w kasie miejskiej bez podatków nie wolno dawać wiary. Kłamią. Roztaczają nierealne wizje. Są niekompetentni, chociaż żądni władzy. I cyniczni w głoszeniu nieprawdy, bo wiedzą dobrze, iż jak dotąd nie tylko w naszym mieście, ale na całym świecie nie wymyślono innego systemu uzyskiwania pieniędzy na wspólne cele.

Oczywiście dla realizacji zadań inwestycyjnych staramy się o środki pozabudżetowe, w tym z Unii Europejskiej. Ale zawsze jest wstępny warunek: posiadanie przez miasto własnych pieniędzy - do równoczesnego finansowania zamierzeń, lub do wyłożenia na całość, z szansą odzyskania zwrotu części poniesionych nakładów. Unia Europejska niczego darmo nie daje.

„Minał trzeci rok IV kadencji - Informacja Prezydenta Siemianowice Śląskich” - 3 w roku 2005 okolicznościowa publikacja Urzędu Miasta na łamach „Gazety Siemianowickiej” z okazji 15-lecia samorządu terytorialnego.